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บทคัดย่อ
	 การวิจัยครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์ส�ำรวจความเชื่อ (Beliefs) ต่อการเรียนวิชาภาษาญ่ีปุ่นธุรกิจของนิสิต

วิชาเอกภาษาญี่ปุ่น มหาวิทยาลัยพะเยากลุ่มที่เคยเรียน (กลุ่มที่ 1) และไม่เคยเรียน (กลุ่มที่ 2) วิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ           

โดยใช้แบบสอบถาม ดัดแปลงมาจากแบบสอบถามของ Horwitz ที่เรียกว่า BALLI ใน 5 ด้าน (ความยาก กลยุทธ์   

การสื่อสาร ธรรมชาติ แรงจูงใจ  และความถนัด)  ข้อมูลที่ได้น�ำมาวิเคราะห์ทางสถิติ หาค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย 

ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยคะแนนความเชื่อในการเรียนโดยใช้การทดสอบสถิติ t - test     

ผลการส�ำรวจพบว่านิสิตกลุ่มที่ 1 และกลุ่มที่ 2 มีความเชื่อในระดับเห็นด้วย ใน 4 ด้าน เรียงค่าร้อยละจากมาก

ไปหาน้อย : ด้าน ความยาก (85.6 และ 84.2) กลยุทธ์การสื่อสาร (80.4 และ 83.4) แรงจูงใจและความคาดหวัง 

(74.6  และ 78.2)  ธรรมชาติ (70.2 และ76.2)  ส่วนด้าน ความถนัด (59.8 และ 59.4)  นิสิตมีความเชื่อในระดับ 

เห็นด้วยปานกลาง เมือ่เปรยีบเทยีบค่า เฉลีย่โดยการทดสอบค่า t  พบว่าไม่มคีวามแตกต่างกัน ยกเว้นด้าน ธรรมชาติ

จะมีความแตกต่างกันที่ระดับนัยส�ำคัญ .05   

	 จากผลการวิเคราะห์ สรปุได้ว่านสิติทัง้สองกลุม่ส่วนใหญ่มทีศันคตใินเชงิบวกในการเรยีนวิชาภาษาญ่ีปุน่

ธุรกิจ  เน่ืองจากนิสิตได้ตระหนักถึงความส�ำคัญของการเรียนวิชาน้ี  อาจจะเห็นความส�ำคัญและประโยชน์

ในการท่ีจะน�ำความรู ้ ไปใช้ในการตดิต่อ สือ่สาร ในการท�ำงาน และความเชือ่ในด้านนีจ้ะเป็นปัจจยัส�ำคญัทีม่อีทิธิพล

ต่อความส�ำเร็จในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจของนิสิต

ค�ำส�ำคัญ :  วิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ  มหาวิทยาลัยพะเยา  ความเชื่อ BALLI

Abstract
	 This paper focuses on studying the beliefs of  students who have taken (group 1) 

and who have not (group 2) taken Business Japanese course. The students’ beliefs were captured 
through a questionnaire that adapted from Horwitz’s questionnaire called BALLI in five factors 
as followed: difficulty, communication strategies, nature, motivation and expectations and aptitude. 
Furthermore, the data were analyzed by using statistic methods including frequency, percentage, 
arithmetic mean, standard deviation and t - test. In addition, the results showed the response 
frequency in percentage ranging (group 1 and group 2) from high to low. The response of 
“agree” represented in four factors: difficulty (85.6 and 84.2), communication strategies (80.4 and 83.4), 
motivation and expectations (74.6 and 78.2) and nature (70.2 and 76.2). Moreover, the response of 
“moderately agree” represented in aptitude (59.8 and 59.4). There is no significant difference 
among the response of  two groups in four factors of  belief  questionnaire. In terms of 
the nature, there is a significant difference among the two groups of  students.     

1 อาจารย์ สาขาวิชาภาษาญี่ปุ่น คณะศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัยพะเยา
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	 According to the result of  analysis above, most of  students have a positive attitude 
because they can see the importance and benefits of  these aspects. They believe that they can 
use the knowledge gained from the course to communicate and work. This belief  is the most 
influential factor in their desire to succeed in studying this Business Japanese course. 
Keywords : Business Japanese, University of   Phayao, Beliefs, BALLI

บทน�ำ

	 คณะศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัยพะเยาได้เปิดสอนวิชาภาษาญี่ปุ่นตั้งแต่ปี พ.ศ. 2550 เป็นต้นมา 
ส�ำหรับการเรียนการสอนวิชาภาษาญ่ีปุ่นธุรกิจ (Business Japanese) เริ่มเปิดสอนเป็นวิชาเอกเลือก  
ส�ำหรับนิสิตสาขาภาษาญ่ีปุ่นชั้นปีที่ 4 ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2550 เช่นเดียวกัน เพราะได้เล็งเห็นความส�ำคัญ
ของวิชาน้ี และคิดว่าบัณฑิตที่ส�ำเร็จการศึกษาสาขาภาษาญ่ีปุ่น มหาวิทยาลัยพะเยา จะได้ประโยชน์จาก
การเรียนรายวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจในการไปท�ำงานที่มีความหลากหลายมากขึ้นกว่าเดิม 
	 นายชินโกะ ซาโตะ ประธานหอการค้าญ่ีปุ่น-กรุงเทพฯ (JCC) เปิดเผยในการสัมมนาส่งเสริม        
การลงทุนในประเทศไทย เมื่อวันที่ 17 พ.ค. 2559 ว่า จ�ำนวนบริษัทญ่ีปุ่นท่ีเข้ามาจดทะเบียนเป็นสมาชิก
หอการค้าญีปุ่น่-กรงุเทพฯ ปี 2558 -2559 มจี�ำนวนรวม 1,707 บรษิทั ถือว่ามจี�ำนวนมากทีส่ดุในประวัตศิาสตร์ 
และจากข้อมูลของกรมพัฒนาธุรกิจการค้า (2554) ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2543 - 2554  มีการอนุญาตให้นักลงทุน
ทีเ่ป็นชาวญ่ีปุน่สงูถึงร้อยละ 36 ของนักลงทนุชาวต่างด้าวทัง้หมด จงึอาจกล่าวได้ว่าประเทศญ่ีปุน่เป็นประเทศ
ทีม่บีทบาทส�ำคญัด้านการลงทนุในประเทศไทย  จงึมคีวามจ�ำเป็นอย่างย่ิงทีบ่คุลากรของประเทศจะต้องเร่ง
พัฒนาทกัษะทางด้านภาษาต่างประเทศ เพ่ือรบัมอืกับการแข่งขันทีน่บัวันจะสงูข้ึนเรือ่ยๆ โดยเฉพาะอย่างย่ิง
ภาษาญี่ปุ่น
	 ในการเรียนภาษาต่างประเทศ ความเชื่อ เป็นปัจจัยส�ำคัญทางจิตวิทยาท่ีแสดงให้เห็นถึงแนวคิด  
ทัศนคติของผู้เรียนซึ่งจะมีอิทธิพลต่อการเรียนรู้ ความเชือ่เป็นสิ่งที่ผลักดันให้เกดิการกระท�ำ และผลสะท้อน
จากการกระท�ำเป็นสิง่ท่ีท�ำให้ความเชือ่เปลีย่นแปลงไปได้เช่นกัน  Abraham & Vann (1987) กล่าวว่า ความเชือ่
จะส่งผลต่อความ ส�ำเร็จในการศึกษา  ความเชื่อของผู้เรียนมีผลต่อกลยุทธ์การเรียน กลยุทธ์ การเรียน 
มีผลต่อผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน ซึ่งผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนก็จะมีผลกระทบต่อสภาวะอารมณ์ของผู้เรียน
เช่นกัน เช่น ช่วยลดความกังวลใจ และเพ่ิมแรงจูงใจในการเรียน (Ellis,1994) ความเชื่อและกลยุทธ์ 
การเรียนของผู้เรียนจะมีความสัมพันธ์กัน ผู้เรียนที่ประสบ ความส�ำเร็จมักจะมีความเชื่อท่ีดีหรือมีทัศนคติ    
ในด้านบวก ในขณะที่ผู้เรียนที่ไม่ประสบความส�ำเร็จมักจะมีความเชื่อและทัศนคติในด้านลบ (Yang,1999)
	 ผูวิ้จยัอยากทราบถงึความเชือ่ ของผูเ้รยีนสาขาวิชาภาษาญ่ีปุน่ทมีต่ีอการเรยีนรายวิชาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจ 
จงึได้ท�ำการศกึษา ความเชือ่ในการเรยีนวชิาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจของนสิติชัน้ปีท่ี 3 และชัน้ปีที ่4 คณะศลิปศาสตร์ 
มหาวิทยาลยัพะเยา เพ่ือน�ำข้อมลูเหล่านีม้าเป็นแนวทางในการปรบัปรงุการจดัการเรยีนการสอน เน้ือหารายวิชา
และการจดักิจกรรมรายวิชาภาษาญีปุ่น่ธุรกิจให้เหมาะสม มปีระสิทธิภาพและตรงกบัความต้องการของผู้เรยีน
	 ในการศึกษาวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยได้แบ่งกลุ่มเป้าหมายออกเป็น 2 กลุ่ม ได้แก่ กลุ่มท่ีเคยเรียนวิชา
ภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจ (นสิติชัน้ปีที ่4) และกลุม่ทีไ่ม่เคยเรยีนวิชาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจ (นสิติชัน้ปีที ่3) โดยตัง้สมมตุฐิานว่า 
กลุ่มที่เคยเรียน และกลุ่มที่เคยไม่เรียนวิชาภาษาญ่ีปุ่นธุรกิจ จะมีค่าเฉล่ียความเชื่อในการเรียนวิชา
ภาษาญ่ีปุ่นธุรกิจที่แตกต่างกัน และผู้วิจัยซึ่งเป็นผู้สอนวิชาน้ีจะได้น�ำข้อมูลท่ีได้จากการศึกษาครั้งน้ี 
มาใช้ประโยชน์ เป็นแนวทางในการแก้ปัญหาในการเรียนการสอนรายวิชาภาษาญ่ีปุ่นธุรกิจ และรายวิชา

ภาษาญี่ปุ่นอื่น ๆ ได้
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วัตถุประสงค์

	 1. เพื่อส�ำรวจความเชื่อ ของนิสิตที่เคยเรียนและที่ไม่เคยเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ

	 2. เพ่ือเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉลี่ยความเชื่อระหว่างกลุ่มนิสิตที่เคยเรียนและไม่เคย

เรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ

ขอบเขตงานวิจัย

1.   รายวิชาที่ศึกษาคือ รายวิชา143361 ภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ (Business Japanese)

จ�ำนวน  3 หน่วยกิต 3(2-2-5) บรรยายและปฏิบัติ อย่างละ 2 ชั่วโมง/สัปดาห์ 

เนื้อหารายวิชา : ประเพณีปฏิบัติและการใช้ภาษาในทางธุรกิจของญี่ปุ่น การใช้ศัพท์ทางธุรกิจ

ด้านต่าง ๆ การใช้ภาษาญี่ปุ่นในการท�ำงาน  

ท�ำการสอนโดยอาจารย์ชาวไทยและชาวญี่ปุ่น  

กิจกรรมในการเรยีนการสอน บรรยาย การจ�ำลองสถานการณ์จรงิ การแสดงบทบาทสมมตุ ิเป็นต้น   

2.  กลุ่มเป้าหมายในการวิจัย คือนิสิตสาขาวิชาภาษาญี่ปุ่น มหาวิทยาลัยพะเยา ปีการศึกษาที่ 2/2558  

	 กลุ่มที่ 1  หมายถึงนิสิตชั้นปีที่ 4  คือนิสิตที่เคยเรียนรายวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ จ�ำนวน  25  คน 

	 กลุ่มที่ 2  หมายถึงนิสิตชั้นปีที่ 3  คือนิสิตที่ไม่เคยเรียนรายวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจจ�ำนวน  39  คน 

ระยะเวลาในการศึกษา

	 การวิจัยครั้งนี้ด�ำเนินการระหว่างเดือน มกราคม 2558  ถึง  มกราคม 2559

นิยาม “ความเชื่อ” และงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

	 มผีูใ้ห้นิยามของ “ความเชือ่” ไว้หลายประการด้วยกัน เช่นราชบณัฑติยสถาน (2525) ได้ให้ความหมาย 

“ความเชือ่” คอื เหน็จรงิ วางใจ ไว้ใจ มัน่ใจ และนับถือ ส่วน “ความเชือ่” ในแนวคิดของนกัจติวิทยาทางสงัคม 

จะหมายถึงการประเมินสิ่งใดสิ่งหนึ่งในทางบวกหรือในทางลบ ความเชื่อสร้างทัศนคติ ในขณะท่ีทัศนคติ

เป็นสิง่ท่ีผลกัดนัให้เกิดความเชือ่ซึง่มผีลต่อการตดัสนิใจต่อส่ิงใดส่ิงหน่ึง อาจกล่าวได้ว่า ทัศนคติมคีวามสมัพันธ์

กับระบบความเชื่ออย่างลึกซึ้ง (สุพรรณษา พิณศรี , 2554) และธวัช ปุณโณทก (2528) ได้ให้ความหมาย 

“ความเชื่อ” ว่า เป็นการยอมรับอันเกิดอยู่ในจิตส�ำนึกของมนุษย์ ต่อพลังอ�ำนาจเหนือธรรมชาติท่ีเป็นผลดี 

หรือ  ผลร้ายต่อมนุษย์หรือสังคมมนุษย์นั้น ๆ 

	 Horwitz (1985)  ได้รายงานว่าความเชือ่บางอย่างของผูเ้รยีน อาจจะน�ำไปสูค่วามคาดหวังในด้านลบ

ของผูส้อนได้ ซึง่จะเป็นอปุสรรคส�ำคญัต่อการเรยีนของผูเ้รยีนทีจ่ะประสบความส�ำเรจ็ สพุรรณษา พิณศร ี(2544) 

ได้อ้างถึงงานวิจัย  橋本洋ニ (1993)  ที่รายงานว่าผู้เรียนมีความเชื่อว่าถ้ามีแรงจูงใจที่ชัดเจนในการเรียน  

ไม่จ�ำเป็นต้องเรยีนเก่งแต่ถ้ามคีวามพยายามก็จะประสบผลส�ำเรจ็ในการเรยีนภาษาญ่ีปุน่ได้  และยังพบอกี

ว่าผู้เรียนมีความเชื่อต่อบทบาทของผู้สอน สภาพแวดล้อมในการเรียนการสอนจะมีผลต่อความส�ำเร็จ

ต่อการเรยีน และความเชือ่มอีทิธิพลต่อการเลอืกกลยุทธ์ในการเรยีนภาษาของผูเ้รยีน เช่นเดยีวกับการศกึษา

ความเชื่อในการเรียนภาษาที่สองของ  Bialystok (1981) ที่พบว่าผู้เรียนมีความเชื่อว่าการเรียนภาษาที่สอง

ควรเรียนแบบใด และความเชื่อนี้มีผลต่อผู้เรียนในด้านการเลือกใช้กลยุทธ์ที่จะช่วยในการเรียน  
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	 Horwitz (1987) ได้ส�ำรวจความเชื่อผู้เรียนภาษาอังกฤษโดยใช้แบบสอบถามเก่ียวกับความเชื่อ      

ในการเรียนภาษา 5 ประเด็น คือ ความยาก ความถนัด ธรรมชาติ กลยุทธ์การส่ือสาร และแรงจูงใจและ

ความคาดหวังในการเรยีนภาษาองักฤษ  ผลจาการส�ำรวจพบว่าผูเ้รยีนแต่ละคนมคีวามเชือ่เกีย่วกับการเรยีน

ภาษาอังกฤษที่แตกต่างกัน

	 จากงานวิจัยของ Horwitz (1988) ซึ่งเป็นคนแรกที่คิดแบบทดสอบในการวัดความเชื่อในการเรียน

ภาษาท่ีสองทั้งของผู้เรียนและผู้สอน เรียกแบบทดสอบน้ีว่า The Belief About Language Learning 

Inventory (BALLI) ท่ีนิยมใช้ในการวิจัยกันอย่างแพร่หลายด้านความเชื่อของผู ้เรียนภาษาท่ีสอง  

แบบสอบถามประกอบด้วยค�ำถามใน  5  ด้าน คือ  1) ด้านความยาก  2) ด้านความถนัด  3) ด้านกลยุทธ์   

การสื่อสาร  4)  ด้านธรรมชาติ  และ  5) ด้านแรงจูงใจและความคาดหวัง  

	 จากส�ำรวจความต้องการ การใช้ภาษาญ่ีปุน่จากประชากร  3  กลุม่ คอื กลุม่ผูเ้รยีน กลุม่ธุรกิจ และ

กลุ่มผู้ใช้ภาษาญ่ีปุ่น โดยเตือนใจ  ตันงามตรง (2537)  พบว่าความหลากหลายด้านการเรียนภาษาญี่ปุ่น 

ในประเทศไทยยังมไีม่มากพอ ส่วนใหญ่จะเป็นการศกึษาในด้านภาษาเพียงอย่างเดยีว และได้ให้ข้อเสนอแนะ

ว่า ในด้านการเรียนการสอน  มหาวิทยาลัยหรือสถาบัน ควรจัดหลักสูตรให้มีความหลากหลาย  การเรียน

การสอนควรจะเน้นศัพท์ทั่วไปและศัพท์เฉพาะทางที่น�ำไปใช้ได้ในชีวิตจริง

	 งานวิจัยด้านความเชื่อในการเรียนภาษาญี่ปุ่น โดย กมลทิพย์  พลบุตร (2551) ตามแบบสอบถาม 

BALLI  ผลจากการวิจัยพบว่านักศึกษาไทยส่วนใหญ่มีความเชื่อว่าการเรียนภาษาญี่ปุ่นมีความส�ำคัญ และ 

รูส้กึสนกุในการเรยีนภาษาญีปุ่น่  ส่วนความเชือ่ในการเรยีนพบว่าผูเ้รยีนมคีวามเชือ่ท้ังในลักษณะ ท่ีส่งเสรมิ

และไม่ส่งเสริมต่อการเรียนภาษาญี่ปุ่น  นรีนุช  ด�ำรงชัย (2554) รายงานว่าบัณฑิตที่ส�ำเร็จด้านญี่ปุ่นศึกษา   

มีความคาดหวังสูงต่อทักษะด้านการใช้ภาษา การพูด การอ่าน และ การฟัง ส่วนความคาดหวังอันดับต้น ๆ  

ของผู้ประกอบการชาวญี่ปุ่น คือ ทักษะด้านการท�ำความเข้าใจ และ ทักษะภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ 

	 จะเห็นได้ว่าส่วนใหญ่จะเป็นงานวิจัยความเชื่อในการเรียนภาษาญ่ีปุ่น  ซึ่งจะยังไม่ได้ลงไปถึง     

ความเชื่อในรายวิชา ผู้วิจัยมีความเห็นว่าการปูพ้ืนฐานท่ีจ�ำเป็นต่อการประกอบอาชีพของนิสิต นอกจาก

ความรู้ด้านภาษาญ่ีปุ่น ด้านวัฒนธรรม อาจจะยังไม่เพียงพอ เพราะโอกาสในการท�ำงานมีข้อจ�ำกัด  

แต่ถ้ามคีวามรูพ้ื้นฐานด้านภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจเบือ้งต้น ทักษะการใช้ค�ำศพัท์  ส�ำนวนเชงิธุรกิจ ฯลฯ บณัฑิตจะ

สามารถน�ำความรูด้้านภาษาญ่ีปุน่ไปต่อยอดให้มคีวามก้าวหน้าด้านอาชพีการงานได้ ดงัน้ันผูวิ้จยัจงึได้ศกึษา

ถึงความเชื่อในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ  ซึ่งจะสอดคล้องกับสถานการณ์ในปัจจุบันท่ีมีบริษัทญ่ีปุ่น

เข้ามาตั้งโรงงานอุตสาหกรรมในประเทศไทยเป็นจ�ำนวนมาก  และเพ่ือเป็นการเตรียมความพร้อมให้กับ 

นิสิตที่จะออกไปท�ำงานในโรงงานอุตสาหกรรมให้มีความพร้อมและมีประสิทธิภาพที่สูงขึ้น  

	

ระเบียบวิธีการวิจัย

	 การวิจัยครั้งนี้ท�ำการศึกษาโดยใช้แบบสอบถาม เป็นเครื่องมือในการเก็บข้อมูล ใช้ตัวอย่างที่เป็น

นิสิตชั้น  ปีที่ 4 และ ชั้นปีที่ 3  สาขาวิชาภาษาญี่ปุ่น มหาวิทยาลัยพะเยา ปีการศึกษา 2/2558 จ�ำนวนทั้งสิ้น  

64 คน
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สมมุติฐานการวิจัย

	 ในการวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยตั้งสมมุติฐานว่า “ นิสิตกลุ่มท่ีเคยเรียนวิชาภาษาญ่ีปุ่นธุรกิจหรือนิสิต

ชั้นปีที่ 4 และนิสิตกลุ่มที่ไม่เคยวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ หรือนิสิตชั้นปีที่ 3 จะมีค่าเฉลี่ยความเชื่อในการเรียน

วิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ ที่แตกต่างกัน ที่ระดับนัยส�ำคัญ .05 ”	  

เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย

	 เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือแบบสอบถามท่ีดัดแปลงมาจากแบบสอบถามเก่ียวกับความเชื่อ

ในการเรียนภาษาที่สองที่เรียกว่า Belief About Language Learning Inventory (BALLI) ของ Horwitz 

(1985,1988) ซึ่งนิยมใช้ในการวิจัยกันอย่างแพร่หลาย  และเพ่ือให้ตรงกับวัตถุประสงค์การวิจัยครั้งน้ี 

ผู ้วิจัยได้ดัดแปลงแบบสอบถามจากต้นฉบับภาษาอังกฤษเป็นภาษาไทย และปรับข้อค�ำถามบางข้อ

ให้ตรงตามวัตถุประสงค์ และตามประสบการณ์ของผูวิ้จยัซึง่เป็นผูส้อนรายวิชานีด้้วย แบบสอบถามมคี�ำถาม

ทัง้หมด  34  ข้อ แยกเป็น  5  ด้าน ดงัน้ี : 1)  ความยาก (the difficulty)  4 ข้อ  2) ความถนัด (aptitude)  6 ข้อ         

3) กลยุทธ์การสื่อสาร (communication strategies) 10 ข้อ 4) ธรรมชาติ (the nature) 6 ข้อ และ 

5) แรงจูงใจและความคาดหวัง (motivations and expectations)  8  ข้อ

	 แบบสอบถามเป็นมาตราส่วนประมาณค่า มคี�ำตอบระดบัความคดิเหน็ ให้เลอืก 5 ระดบั ตามมาตรวดั

ของลิเคิร์ท (Likert Scale) โดยมีทรงคุณวุฒิคือ ผศ.ดร.จิตติมา กาวีระ และ ผศ.ดร. ผณินทรา ธีรานนท์ 

เป็นผู้ตรวจสอบความเหมาะสมและความสอดคล้องของค�ำถามประเด็นการวิจัย

การเก็บข้อมูล

	 การเก็บข้อมูลกระท�ำโดยแจกแบบสอบถามให้กับนิสิตชั้นปีที่ 3 - 4 สาขาวิชาภาษาญี่ปุ ่น 

มหาวิทยาลัยพะเยา จ�ำนวนทั้งหมด  64  คน  โดยที่ผู้วิจัยจะเป็นผู้อธิบาย  ชี้แจงค�ำถามในแต่ละข้อ  ใช้เวลา

ในการท�ำแบบสอบถามประมาณ  40  นาที

การวิเคราะห์ข้อมูล

	 น�ำข้อมูลจากแบบสอบถามมาวิเคราะห์และประมวลผลด้วยวิธีทางสถิติ คือ ค่าร้อยละ 

(Percentage,%),  ค่าเฉลี่ย (Mean, x ) และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation, S.D.) และ

การทดสอบสมมุติฐาน สถิติที่ใช้ คือการทดสอบโดยใช้  t – test  ที่ระดับความเชื่อมั่น .05

ค่าน�้ำหนักคะแนนตัวเลือกตอบ  	  คะแนนเฉลี่ย    	         ระดับความคิดเห็น

ระดับ  5   		     4.50 - 5.00                      เห็นด้วยอย่างยิ่ง

ระดับ  4  		     3.50 - 4.49		      เห็นด้วย

ระดับ  3 			     2.50 - 3.49	              เห็นด้วยปานกลาง

ระดับ  2 			     1.50 - 2.49  		      ไม่เห็นด้วย

ระดับ 1 	  		     1.00 – 1.49	              ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง
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ผลการศึกษา

ตอนที่ 1 :  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับความเชื่อในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ

ประเด็นที่ 1  ด้านความยากในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ (4 ข้อย่อย)

	 นิสิตกลุ่มท่ี 1 : นิสิตร้อยละ 85.60 ( x 4.28 และ S.D. 0.842) มีความเชื่อในระดับเห็นด้วย        

เมื่อแยกตามรายข้อพบว่าร้อยละ 65.6 ( x 3.28 และ S.D. 0.678) เห็นด้วยปานกลางว่า วิชาภาษาญี่ปุ่น

ธุรกิจยากกว่าวิชาภาษาญี่ปุ่นวิชาอื่น  ร้อยละ 92 ( x 4.60 และ S.D. 0.645) และ ร้อยละ 97.6 ( x 4.88 

และ S.D. 0.332) เห็นด้วยเป็นอย่างย่ิงว่าการเรยีนวิชาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจ ส�ำนวน และค�ำศพัท์เป็นเรือ่งยาก   

ร้อยละ 87.2 ( x 4.36 และ S.D. 0.638)  เห็นด้วยว่า การเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจประเพณีปฏิบัติธุรกิจ

เป็นเรื่องยาก   

	 นิสิตกลุ่มที่ 2 : นิสิตร้อยละ 84.2 ( x 4.21 และ S.D. 0.779) มีความเชื่อในระดับเห็นด้วย 

เมื่อแยกตามรายข้อพบว่าร้อยละ 75.4 ( x 3.77 และ S.D. 0.706)  ร้อยละ 83.6 ( x 4.18 และ S.D. 0.756)  

และ ร้อยละ 82.6 ( x 4.13 และ S.D. 0.801)  เห็นด้วยว่า วิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจยากกว่าวิชาภาษาญี่ปุ่น

วิชาอื่น  การเรียนวิชาภาษาญ่ีปุ่นธุรกิจ ส�ำนวน และประเพณีปฏิบัติธุรกิจเป็นเรื่องยาก  และร้อยละ 95.4 

( x 4.77 และ S.D. 0.485 )  เห็นด้วยเป็นอย่างยิง่ว่า การเรยีนวชิาภาษาญีปุ่น่ธุรกิจค�ำศัพท์ธุรกิจเป็นเรือ่งยาก  

(ตารางที่ 1)

ตารางท่ี 1 : แสดงค่าเฉลี่ย ( x ) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ค่าร้อยละ (%) และระดับความ คิดเห็น

	      ของนิสิตกลุ่มที่ 1 และกลุ่มที่ 2 ด้านความยากในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ (4 ข้อย่อย)

ประเด็นที่  2  ด้านความถนัด ในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ (6 ข้อย่อย)

	 นิสติกลุม่ที ่1 : ร้อยละ 59.8 มคีวามเชือ่ในระดบัเห็นด้วยปานกลาง เมือ่แยกรายข้อพบว่าร้อยละ 

78.4 ร้อยละ 74.4 ร้อยละ 72 เห็นด้วยว่า นิสิตวิชาเอกภาษาญี่ปุ่นสามารถเรียนวิชาน้ีได้ทุกคนคนท่ีมี

ความรูพ้ื้นฐานภาษาญ่ีปุน่ดจีะเรยีนวิชานีไ้ด้ดี และนสิติวิชาเอกบางคนมคีวามสามารถพิเศษในการเรยีนวิชาน้ี  

ข้อค�ำถาม
นิสิตกลุ่มที่ 1 (N = 25) นิสิตกลุ่มที่ 2 (N = 39)

x S.D. % ระดับ
ความคดิเห็น

x S.D. % ระดับ
ความคิดเห็น

1. วชิาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจยากกว่า  

    วิชาภาษาญี่ปุ่นวิชาอื่น

3.28 0.678 65.6 เห็นด้วย

ปานกลาง

3.77 0.706 75.4 เห็นด้วย

2. การเรียนวิชาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจ  

   ส�ำนวนเป็นเรื่องยาก

4.60 0.645 92.0 เห็นด้วย

อย่างยิ่ง

4.18 0.756 83.6 เห็นด้วย

3. การเรียนวิชาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจ 

    ค�ำศัพท์ เป็นเรื่องยาก 

4.88 0.332 97.6 เห็นด้วย

อย่างยิ่ง

4.77 0.485 95.4 เห็นด้วย

อย่างยิ่ง

4. การเรียนวิชาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจ  

   ประเพณีปฏิบตัธุิรกิจเป็นเรือ่งยาก

4.36 0.638 87.2 เห็นด้วย 4.13 0.801 82.6 เห็นด้วย

ในภาพรวม 4.28 0.842 85.6 เห็นด้วย 4.21 0.779 84.2 เห็นด้วย
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ร้อยละ 61.6  เห็นด้วยปานกลางว่า ข้าพเจ้ามีความสามารถในการเรียนวิชานี้  ร้อยละ 42.4  ไม่เห็นด้วย

ว่า เพศหญิงจะเรียนได้ดีกว่าเพศชาย  และ ร้อยละ 29.6  ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งว่า คนท่ีมีความสามารถ

ด้านวิทยาศาสตร์ คณิตศาสตร์จะเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจได้ไม่ดี 

	 นิสิตกลุ่มที่ 2 : ร้อยละ  59.4 มีความเชื่อในระดับเห็นด้วยปานกลาง เมื่อแยกตามรายข้อพบว่า

ร้อยละ 78.8 และ ร้อยละ 74.4  เห็นด้วยว่า คนท่ีมีความรู้พ้ืนฐานภาษาญ่ีปุ่นจะเรียนวิชาน้ีได้ดี และ

นิสิตวิชาเอกภาษาญ่ีปุ่นสามารถเรียนวิชานี้ได้ทุกคน ร้อยละ 68.2 และ 59.5 เห็นด้วยปานกลาง ว่า 

นิสิตวิชาเอกบางคนมีความสามารถพิเศษในการเรียนวิชานี้ และข้าพเจ้ามีความสามารถในการเรียนวิชาน้ี  

ร้อยละ 40 และ  36.4 ไม่เห็นด้วยว่า เพศหญิงจะเรียนวิชาภาษา ญี่ปุ่นธุรกิจได้ดีกว่าเพศชาย และนิสิตเอก

ภาษาญี่ปุ่นสามารถเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจได้ทุกคน (ตารางที่ 2)

ตารางที่ 2 : แสดงค่าเฉลี่ย ( x ) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ค่าร้อยละ (%) และระดับความคิดเห็นของ

	     นิสิตกลุ่มที่ 1 และ 2  ด้านความถนัดในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ (6 ข้อย่อย)

ประเด็นที่ 3 ด้านกลยุทธ์การสื่อสารในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ (10 ข้อย่อย)

	 นิสิตกลุ่มที่ 1 : ร้อยละ 80.4  มีความเชื่อในระดับเห็นด้วย เมื่อแยกรายข้อพบว่า ร้อยละ 92  และ 

ร้อยละ 91.2  เห็นด้วยเป็นอย่างยิง่ว่า การเรยีนโดยการไปฝึกปฏิบตัเิป็นเรือ่งจ�ำเป็น และการฝึกฝนทบทวน

เป็นประจ�ำจะท�ำให้เรียนได้ดี  ร้อยละ 88.8 ,86.4 ,84.0 ,82.4 ,74.4 และ 74.4   ใน 6 ข้อย่อย เห็นด้วย

ว่า การพูดภาษาญี่ปุ่นด้วยส�ำเนียงที่ถูกต้องเป็นเรื่องส�ำคัญ การเรียนที่มีประสิทธิภาพคือให้ผู้สอนอธิบาย

ข้อค�ำถาม
นิสิตกลุ่มที่ 1 (N = 25) นิสิตกลุ่มที่ 2 (N = 39)

x S.D. % ระดับ
ความคดิเห็น

x S.D. % ระดับ
ความคิดเห็น

5. คนทีม่คีวามรูพ้ื้นฐานภาษาญ่ีปุน่  

    จะเรยีนวิชาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจได้ดี

3.72 0.936 74.4 เห็นด้วย 3.92 0.900 78.8 เห็นด้วย

6. นิสิตวิชาเอกบางคนมีความ  

    สามารถพิเศษในการเรยีนวิชานี้

3.60 0.764 72.0 เห็นด้วย 3.41 0.880 62.2 เห็นด้วย

ปานกลาง

7. ข้าพเจ้ามคีวามสามารถในการ  

    เรียนวิชาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจ 

3.08 0.862 61.6 เห็นด้วย

ปานกลาง

2.97 0.811 59.5 เห็นด้วย

ปานกลาง

8. เพศหญิงจะเรยีนวิชาภาษาญ่ีปุน่

    ธุรกิจได้ดีกว่าเพศชาย

2.12 1.013 42.4 ไม่เห็นด้วย 2.00 0.761 40.0 ไม่เห็นด้วย

9. นสิติด้านวิทยาศาสตร์คณิตศาสตร์ 

    จะเรยีนวิชาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจได้ไม่ดี

1.48 0.653 29.6 เห็นด้วย

อย่างยิ่ง

1.82 0.885 36.4 ไม่เห็นด้วย

10. นิสติเอกภาษาญ่ีปุน่สามารถเรยีน

     วิชาภาษาญ่ีปุ่นธุรกิจได้ทกุคน

3.92 1.187 78.4 เห็นด้วย 3.72 0.916 74.4 เห็นด้วย

ในภาพรวม 2.99 1.274 59.8 เห็นด้วย

ปานกลาง

2.97 1.175 59.4 เห็นด้วย

ปานกลาง



104 Journal of Humanities, Naresuan University Year 14 Volumn 1, January - April 2017

การใช้ส�ำนวนค�ำศัพท์ธุรกิจในสถานการณ์จริง การเรียนวิชาน้ีจะท�ำให้มีทักษะการใช้ภาษาญ่ีปุ่น หาก

ปล่อยให้การใช้ส�ำนวนและค�ำศพัท์ผดิตัง้แต่แรกการแก้ไขให้ถูกต้องเป็นเรือ่งยาก  การฝึกฝนการฟังส�ำนวน

ค�ำศัพท์ธุรกิจจากสื่อการสอนเป็นเรื่องส�ำคัญ และการเรียนวิชานี้เป็นการเพ่ิมความสามารถการสื่อสาร  

ร้อยละ 65.6 เห็นด้วยปานกลางว่า รู้สึกไม่มั่นใจ รู้สึกอายเมื่อใช้ส�ำนวนและค�ำศัพท์ธุรกิจผิด และเมื่อ

ไม่เข้าใจค�ำศัพท์ จะใช้การคาดเดา 

	 นสิติกลุม่ท่ี 2 : นสิติร้อยละ 83.4  มคีวามเชือ่ในระดับเห็นด้วย เมือ่แยกตามรายข้อพบว่าร้อยละ 93.3   

เห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งว่าการเรียนโดยการไปฝึกปฏิบัติเป็นเรื่องจ�ำเป็น และ การฝึกฝนทบทวนเป็นประจ�ำ

จะท�ำให้เรยีนได้ด ี ร้อยละ 89.2  ,88.7 ,85.3  ,82.1 ,77.9  ,77.9  ,74.4 และ 72.4 ใน 8 ข้อย่อย เห็นด้วยว่า 

การเรียนวิชาภาษาญ่ีปุ่นธุรกิจท�ำให้มีทักษะการใช้ภาษาญ่ีปุ่น การเรียนที่มีประสิทธิภาพคือการให้ผู้สอน

อธิบายการใช้ส�ำนวนค�ำศพัท์ธุรกิจในสถานการณ์จรงิ การพูดภาษาญ่ีปุน่ด้วยส�ำเนยีงท่ีถูกต้องเป็นเรือ่งส�ำคญั  

การเรียนวิชานี้เป็นการเพ่ิมความสามารถในการสื่อสาร เมื่อไม่เข้าใจค�ำศัพท์จะใช้การคาดเดา การฝึกฝน

การฟังส�ำนวนค�ำศพัท์ธุรกิจจากสือ่การสอนเป็นเรือ่งส�ำคัญ ข้าพเจ้ารูส้กึไม่มัน่ใจและ รูส้กึอายเมือ่ใช้ส�ำนวน

และค�ำศพัท์ธุรกิจผดิ และการเรยีนวิชาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจหากปล่อยให้การใช้ส�ำนวนและค�ำศัพท์ผดิตัง้แต่แรก 

การแก้ไขให้ถูกต้องภายหลังจะเป็นเรื่องยาก (ตารางที่ 3)  

                                                                                   

ตารางที่ 3 : แสดงค่าเฉลี่ย ( x ) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ค่าร้อยละ (%) และระดับความคิดเห็นของ

    	     นิสติกลุม่ที ่1 และกลุม่ท่ี 2 ด้านกลยุทธ์การสือ่สารในการเรยีนวิชาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจ (10ข้อย่อย)

        
ข้อ

ค�ำถามย่อย

นิสิตกลุ่มที่ 1 (N = 25) นิสิตกลุ่มที่ 2 (N = 39)

x S.D. % ระดับ 
ความคิดเห็น

x S.D. % ระดับ 
ความคิดเห็น

11. ข้าพเจ้ารู้สึกไม่มั่นใจ รู้สึกอาย

เมื่อใช้ส�ำนวนและค�ำศัพท์ธุรกิจผิด

3.28 1.370 65.6 เห็นด้วย

ปานกลาง

3.72 0.972 74.4 เห็นด้วย

12. เมื่อไม่เข้าใจค�ำศัพท์ ข้าพเจ้า

จะใช้การคาดเดา

3.28 1.100 65.6 เห็นด้วย

ปานกลาง

3.90 0.852 77.9 เห็นด้วย

13. การเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ

ท�ำให้มีทักษะการใช้ภาษาญี่ปุ่น

4.20 0.764 84.0 เห็นด้วย 4.46 0.643 89.2 เห็นด้วย

14. การพูดภาษาญี่ปุ่นด้วย

ส�ำเนียงที่ถูกต้องเป็นเรื่องส�ำคัญ

4.44 0.821 88.8 เห็นด้วย 4.26 0.685 85.3 เห็นด้วย

15. การฝึกฝนทบทวนเป็นประจ�ำ 

   จะท�ำให้เรียนวิชานี้ได้ดี

4.56 0.583 91.2 เห็นด้วย

อย่างยิ่ง

4.67 0.530 93.3 เห็นด้วย

อย่างยิ่ง

16. การเรียนหากปล่อยให้การใช ้

   ส�ำนวนค�ำศัพท์ผิดตั้งแต่แรก     

  การแก้ไขให้ถูกต้องเป็นเรื่องยาก

4.12 0.971 82.4 เห็นด้วย 3.62 1.016 72.4 เห็นด้วย

17. การฝึกการฟังส�ำนวนค�ำศัพท์ 

จากสื่อการสอนเป็นเรื่องส�ำคัญ

3.72 1.137 74.4 เห็นด้วย 3.90 0.882 77.9 เห็นด้วย
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ประเด็นที่ 4 ด้านธรรมชาติในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ (6 ข้อย่อย)

	 นิสติกลุม่ที ่1 : นิสติร้อยละ 70.2  มคีวามเชือ่ในระดบัเห็นด้วย เมือ่แยกตามรายข้อพบว่าร้อยละ 

80.8, 79.2 และร้อยละ 75.2 เห็นด้วยว่า การเรียนวิชานี้ได้ดีจ�ำเป็นต้องใช้ส�ำนวนและค�ำศัพท์ธุรกิจได้  

จ�ำเป็นต้องรู้ประเพณีปฏิบัติ และการเรียนวิชาน้ีเป็นการเรียนท่ีใช้ค�ำศัพท์ทางธุรกิจด้านต่าง ๆ มากมาย  

ร้อยละ 65.6  ,63.2 และ ร้อยละ  56.8  เห็นด้วยปานกลางว่า การเรียนวิชาน้ีแตกต่างจากการเรียน

ภาษาญ่ีปุ่นวิชาอื่น คนที่จะเรียนวิชานี้ได้ดีต้องมีความรู้เก่ียวกับธุรกิจญ่ีปุ่น และการเรียนวิชาน้ีได้ดี 

ควรเรียนกับผู้สอนชาวญี่ปุ่นเท่านั้น

	 นิสิตกลุ่มที่ 2 : นิสิตร้อยละ 76.2  มีความเชื่อในระดับเห็นด้วย เมื่อแยกตามรายข้อพบว่า 

ร้อยละ 87.7 , 85.1 , 79  ,76.4  และ ร้อยละ 74.9  เห็นด้วยว่า การเรียนวิชานี้ได้ดีจ�ำเป็นต้องใช้ส�ำนวน

และค�ำศัพท์ธุรกิจได้ การเรียนวิชานี้เป็นการเรียนที่ใช้ค�ำศัพท์ทางธุรกิจด้านต่าง ๆ  มากมาย การเรียนวิชานี้

จ�ำเป็นต้องรู้ประเพณีปฏิบัติ และคนที่จะเรียนวิชาน้ีได้ดี ต้องมีความรู้เก่ียวกับธุรกิจญ่ีปุ่น การเรียนวิชาน้ี

แตกต่างจากการเรียนภาษาญี่ปุ่นวิชาอื่น และมีเพียงหนึ่งข้อย่อยที่พบว่านิสิตร้อยละ 53.8  มีความเชื่อใน

ระดับเห็นด้วย ปานกลางว่า การเรียนวิชานี้ได้ดี ควรเรียนกับผู้สอนชาวญี่ปุ่นเท่านั้น (ตารางที่ 4)

ตารางท่ี 4 :  แสดงค่าเฉลี่ย ( x ) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ค่าร้อยละ (%) และระดับความคิดเห็น

	        ของนิสิตกลุ่มที่ 1 และ กลุ่มที่ 2  ด้านธรรมชาติในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ (6 ข้อย่อย)

        
ข้อ

ค�ำถามย่อย

นิสิตกลุ่มที่ 1 (N = 25) นิสิตกลุ่มที่ 2 (N = 39)

x S.D. % ระดับ 
ความคิดเห็น

x S.D. % ระดับ 
ความคิดเห็น

18. การเรียนที่มีประสิทธิภาพคือ 

    ให้ผู้สอนอธิบายการใช้ส�ำนวน 

   ค�ำศัพท์ธุรกิจในสถานการณ์จริง

4.32 0.748 86.4 เห็นด้วย 4.44 0.680 88.7 เห็นด้วย

19. การเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ 

การไปฝึกปฏิบัติเป็นเรื่องจ�ำเป็น

4.60 0.645 92.0 เห็นด้วย

อย่างยิ่ง

4.67 0.577 93.3 เห็นด้วย

อย่างยิ่ง

20. การเรียนวิชานี้เป็นการเพิ่ม 

  ความสามารถในการสื่อสารได้ดี

3.72 1.061 74.4 เห็นด้วย 4.10 0.754 82.1 เห็นด้วย

ในภาพรวม 4.02 1.045 80.4 เห็นด้วย 4.17 0.848 83.4 เห็นด้วย

         
ข้อ

ค�ำถามย่อย

นิสิตกลุ่มที่ 1 (N = 25) นิสิตกลุ่มที่ 2 (N = 39)

x S.D. % ระดับ
ความคิดเห็น

x S.D. % ระดับ
ความคิดเห็น

21. การเรียนวิชานี้ได้ดีจ�ำเป็นต้อง

ใช้ส�ำนวนและค�ำศัพท์ธุรกิจได้

4.04 0.611 80.8 เห็นด้วย 4.38 0.711 87.7 เห็นด้วย

22. การเรียนวิชานี้ได้ดีจ�ำเป็นต้อง    

รู้ประเพณีปฏิบัติ

3.96 0.790 79.2 เห็นด้วย 3.95 0.724 79.0 เห็นด้วย
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ประเด็นที่ 5 ด้านแรงจูงใจและความคาดหวังในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ (8 ข้อย่อย)

	 นิสิตกลุ่มที่ 1 : นิสิตร้อยละ 74.6  มีความเชื่อในระดับเห็นด้วย  และเมื่อแยกรายข้อพบว่า 

ร้อยละ 90.4 เหน็ด้วยอย่างย่ิงว่าการใช้วิชาน้ีในการท�ำงานเป็นเรือ่งส�ำคัญ และคุณเรยีนวิชาน้ีเพราะต้องการ

น�ำไปใช้ในการท�ำงาน   ร้อยละ 77.6,  75.2  และ ร้อยละ 71.2  เห็นด้วยว่า คณุเรยีนวิชานีเ้พราะจะสามารถ

เป็นล่ามญ่ีปุน่ได้ เพราะต้องการไปท�ำงานทีป่ระเทศญ่ีปุน่  และเพราะอยากได้งานด ีเงนิเดอืนสงูในบรษิทัญ่ีปุน่  

ร้อยละ 66.4, 64.0 และร้อยละ 6.08  เห็นด้วยปานกลางว่า เรียนวิชานี้เพราะจะได้รู้จักคนญี่ปุ่น เพราะ

ชอบและสนใจในวัฒนธรรมญี่ปุ่น และเพราะได้เปรียบกว่าผู้ที่ไม่ได้เรียนวิชานี ้

            นิสิตกลุ่มที่ 2 : นิสิตร้อยละ 78.2  มีความเชื่อในระดับเห็นด้วย เมื่อแยกตามรายข้อพบว่าร้อยละ 

89.7, 88.2, 81.5, 76.9  และร้อยละ 73.8  เห็นด้วยว่า เรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจเพราะต้องการน�ำไปใช้

ในการท�ำงาน การใช้วิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจในการท�ำงานเป็นเรื่องส�ำคัญ  เพราะอยากได้งานดีเงินเดือนสูง

ในบริษัทญ่ีปุ่น เพราะจะได้รู้จักคนญ่ีปุ่น และเพราะชอบและสนใจในวัฒนธรรมญ่ีปุ่น ส่วนร้อยละ 68.7     

เห็นด้วยปานกลางว่า เรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจเพราะได้เปรียบกว่าผู้ที่ไม่ได้เรียนวิชานี้ (ตารางที่ 5)    

ตารางท่ี 5 : แสดงค่าเฉลีย่ ( x ) ส่วนเบีย่งเบนมาตรฐาน (S.D.) ค่าร้อยละ (%) และระดบัความคดิเหน็ของ	

	      นิสิตกลุ่มที่ 1 และ กลุ่มที่ 2 ด้านแรงจูงใจและความคาดหวังในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ 

     	      (8 ข้อย่อย)

 ข้อ

ค�ำถามย่อย

นิสิตกลุ่มที่ 1 (N = 25) นิสิตกลุ่มที่ 2 (N = 39)

x S.D. % ระดับ
ความคิดเห็น

x S.D. % ระดับ
ความคิดเห็น

23. การเรียนวิชานี้ได้ดี ควรเรียน   

กับผู้สอนชาวญี่ปุ่นเท่านั้น 

2.84 0.746 56.8 เห็นด้วย

ปานกลาง

2.69 0.893 53.8 เห็นด้วย

ปานกลาง

24. การเรียนวิชานี้ เป็นการเรียนที่ 

ใช้ค�ำศัพท์ทางธุรกิจด้านต่าง ๆ

3.76 1.091 75.2 เห็นด้วย 4.26 0.637 85.1 เห็นด้วย

25. คนที่จะเรียนวิชานี้ได้ดี ต้องมี

ความรู้เกี่ยวกับธุรกิจญี่ปุ่น

3.16 1.143 63.2 เห็นด้วย

ปานกลาง

3.82 0.977 76.4 เห็นด้วย

26. การเรียนวิชานี้แตกต่างจาก

การเรียนภาษาญี่ปุ่นวิชาอื่น

3.28 0.936 65.6 เห็นด้วย

ปานกลาง

3.74 0.637 74.9 เห็นด้วย

ในภาพรวม 3.51 0.995 70.2 เห็นด้วย 3.81 0.946 76.2 เห็นด้วย

        
ข้อ

ค�ำถามย่อย

นิสิตกลุ่มที่ 1 (N = 25) นิสิตกลุ่มที่ 2 (N = 39)

 x S.D. % ระดับ 
ความคิดเห็น

 x S.D. % ระดับ
ความคิดเห็น

27. การใช้วิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ              

     ในการท�ำงานเป็นเรื่องส�ำคัญ

4.52 0.823 90.4 เห็นด้วย

อย่างยิ่ง

4.41 0.751 88.2 เห็นด้วย
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ตอนที่ 2  การทดสอบสถิติของสมมุติฐาน

สมมุติฐานการวิจัย

H
0
 : ไม่มีความแตกต่างของค่าเฉลี่ยความเชื่อระหว่างกลุ่มนิสิต ที่ระดับนัยส�ำคัญ 0.05  

H
1
 :  มีความแตกต่างของค่าเฉลี่ยความเชื่อระหว่างกลุ่มนิสิต ที่ระดับนัยส�ำคัญ 0.05                                                    

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล  

	 เปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉลี่ยความเชื่อต่อการเรียนวิชาภาษาญ่ีปุ่นธุรกิจ ระหว่างนิสิต

กลุ่มที่ 1หรือกลุ่มที่เคยเรียน และนิสิตกลุ่มที่ 2 หรือกลุ่มที่ไม่เคยเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ โดยการทดสอบ

ค่า  t  (t – test) ด้านความยากในการเรียน   ด้านความถนัดในการเรียน ด้านกลยุทธ์การสื่อสารในการเรียน  

ด้านธรรมชาติในการเรียน และ ด้านแรงจูงใจและความคาดหวังในการเรียน (ตารางที่ 6)

        
ข้อ

ค�ำถามย่อย

นิสิตกลุ่มที่ 1 (N = 25) นิสิตกลุ่มที่ 2 (N = 39)

 x S.D. % ระดับ 
ความคิดเห็น

 x S.D. % ระดับ
ความคิดเห็น

28. คุณเรียนวิชานี้เพราะต้องการ

      น�ำไปใช้ในการท�ำงาน

4.52 0.770 90.4 เห็นด้วย

อย่างยิ่ง

4.49 0.854 89.7 เห็นด้วย

 

29. คุณเรียนวิชานี้ เพราะได้เปรียบ

      กว่าผู้ที่ไม่ได้เรียน 

3.04 1.136 60.8 เห็นด้วย

ปานกลาง

3.44 0.852 68.7 เห็นด้วย

ปานกลาง

30. คุณเรียนวิชานี้เพราะอยากได ้

    งานดีเงินเดือนสูงในบริษัทญี่ปุ่น

3.56 1.261 71.2 เห็นด้วย 4.08 0.929 81.5 เห็นด้วย

31. คุณเรียนวิชานี้เพราะจะท�ำให ้

     สามารถเป็นล่ามญี่ปุ่นได้

3.88 0.013 77.6 เห็นด้วย 3.56 1.021 71.3 เห็นด้วย

32. คุณเรียนวิชานี้เพราะชอบและ 

     สนใจในวัฒนธรรมญี่ปุ่น

3.20 1.225 64.0 เห็นด้วย

ปานกลาง

3.69 0.863 73.8 เห็นด้วย

33. คุณเรียนวิชานี้เพราะต้องการ  

     ไปท�ำงานที่ประเทศญี่ปุ่น

3.76 1.300 75.2 เห็นด้วย 3.85 0.904 76.9 เห็นด้วย

34. คุณเรียนวิชานี้เพราะจะได้รู้จัก 

      คนญี่ปุ่นได้ดี

3.32 1.314 60.4 เห็นด้วย

ปานกลาง

3.79 0.801 78.9 เห็นด้วย

ในภาพรวม 3.73 1.223 74.6 เห็นด้วย 3.91 0.936 78.2 เห็นด้วย
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ตารางที่ 6  สรุปผลการวิเคราะห์ เปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเรื่องความเชื่อใน ของนิสิตกลุ่มที่ 1 และกลุ่มที่ 2                                  

                     ต่อการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ  โดยการทดสอบค่า t (t – test)  

สรุปและอภิปรายผล

	 การศึกษาครั้งนี้มุ่งเน้นในเรื่องความเชื่อในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ ของนิสิตชั้นปีที่ 3 และ

ชั้นปีที่ 4 เพ่ือเป็นแนวทางในการพัฒนาเน้ือหารายวิชา  การออกแบบการเรียนการสอน การจัดกิจกรรม

ทั้งในชั้นเรียน และนอกชั้นเรียนให้เหมาะสม แยกอภิปรายผลตามประเด็นต่าง ๆ  เรียงตามค่าร้อยละ  

จากมากไปหาน้อย ดังนี้

ล�ำดับที่ 1.   ด้านความยากในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ

	 ผลการวจิยัพบว่านิสติกลุม่ที ่1 ร้อยละ 85.6  นิสติกลุม่ที ่2  ร้อยละ 84.2  มคีวามเชือ่ด้านความยาก

ในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจในระดับเห็นด้วย เมื่อทดสอบความแตกต่างระหว่างค่าเฉลี่ย พบว่านิสิต

ทั้งสองกลุ่มมีค่าเฉลี่ยความเช่ือในการเรียนวิชาภาษาญ่ีปุ่นธุรกิจท่ีไม่แตกต่างกันในทางสถิติท่ีระดับ

ความเชือ่มัน่  .05 นิสติท้ังสองกลุม่มคีวามเชือ่เหมอืนๆ กันว่าวชิาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจเป็นวิชาท่ียาก ซึง่ความเชือ่น้ี

เป็นความเชื่อสากล เช่นจากงานวิจัยของ Horwitz (1987) ที่ได้ศึกษาประชากรอเมริกันที่เรียนภาษาที่สอง 

พบว่าผูเ้รยีนมคีวามเชือ่ว่าการเรยีนภาษาท่ีสองเป็นเรือ่งยาก เช่นเดยีวกันกับการศกึษาของกมลทิพย์  พลบตุร 

(2551) ทีร่ายงานว่าผูเ้รยีนเชือ่ว่าภาษาต่างประเทศเป็นภาษาท่ีมคีวามยากง่ายแตกต่างกัน และภาษาญ่ีปุน่

เป็นภาษาทีย่าก เมือ่ดตูามรายข้อจะพบว่าความเชือ่นีจ้ะสอดคล้องกับค�ำตอบนิสติทัง้สองกลุม่ท่ีมคีวามเชือ่

ในระดบัเห็นด้วยเป็นอย่างย่ิงในข้อทีว่่า การเรยีนวิชาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจ ค�ำศพัท์ธุรกิจและส�ำนวนเป็นเรือ่งยาก  

การท่ีนิสิตมีความเชื่อเช่นนี้ เพราะนิสิตมีความเชื่อมาก่อนแล้วว่าภาษาญี่ปุ่นเป็นภาษาท่ียาก ซึ่งอาจจะ

เนือ่งมาจากโครงสร้างของภาษาญ่ีปุน่ทีแ่ตกต่างไปจากภาษาไทย และอาจจะเนือ่งมาจากนสิติมปีระสบการณ์

ในการเรียนภาษาญ่ีปุ่นท่ีเน้นการท่องจ�ำค�ำศัพท์ ส�ำนวน และไวยากรณ์ นิสิตจึงมีความเชื่อว่าวิชาน้ียาก 

เพราะจะมีค�ำศัพท์ และส�ำนวนที่เฉพาะ  

ล�ำดับที่ 2.  ด้านกลยุทธ์การสื่อสารในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ

	 ผลการวิจยัในภาพรวม พบว่านสิติกลุม่ที ่1 ร้อยละ 80.4 และนิสติกลุม่ท่ี 2 ร้อยละ 83.4 มคีวามเชือ่

ด้านกลยุทธ์การสือ่สารในการเรยีนวิชาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจในระดบัเห็นด้วย เมือ่ทดสอบความแตกต่างระหว่าง

ด้าน

นิสิตกลุ่มที่ 1

(N = 25)

นิสิตกลุ่มที่ 2

(N = 39) t- test  สรุปผล

x S.D. x S.D.

1.  ความยากในการเรียน 4.28 0.842 4.21 0.779 0.514  ไม่แตกต่างกัน

2.  ความถนัดในการเรียน  2.99 1.274 2.97 1.175 0.924 ไม่แตกต่างกัน

3.  กลยุทธ์การสื่อสารในการเรียน  4.02 1.045 4.17 0.848 0.061 ไม่แตกต่างกัน

4.  ธรรมชาติในการเรียน 3.51 0.995 3.81 0.946 0.003 แตกต่างกัน

5.  แรงจงูใจและความคาดหวังในการเรยีน 3.73 1.223 3.91 0.936 0.064 ไม่แตกต่างกัน
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ค่าเฉลีย่ พบว่านสิติท้ังสองกลุม่มค่ีาเฉลีย่ทีไ่ม่แตกต่างกันในทางสถิติท่ีระดับความเชือ่มัน่  .05 เมือ่พิจารณา

ในรายหวัข้อย่อยจะพบว่านิสติทัง้สองกลุม่ มคีวามเชือ่และเห็นด้วยเป็นอย่างย่ิงใน 2 หัวข้อคอืการเรยีนวิชา

ภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจการฝึกปฏิบตัเิป็นเรือ่งส�ำคญั และการฝึกฝนและทบทวนเป็นประจ�ำจะท�ำให้เรยีนวิชาน้ีได้ดี  

ซึง่เป็นไปในทศิทางเดยีวกับการวจิยัของ Horwitz (1987) ท่ีรายงานว่าผู้เรยีนชาวอเมรกัินท่ีเรยีนภาษาท่ีสอง 

มคีวามเชือ่ว่าการฝึกฝนภาษาในห้องปฏิบตักิารทางภาษาเป็นประจ�ำเป็นเรือ่งส�ำคญั สอดคล้องกับผลการวิจยั

ของกมลทิพย์  พลบุตร (2551) ที่รายงานว่าการฝึกภาษาในห้องปฏิบัติการและการฝึกซ�้ำๆเป็นเรื่องจ�ำเป็น

	 นสิติกลุม่ท่ี 1 เหน็ด้วยปานกลางว่า รูส้กึไม่มัน่ใจ รูส้กึอายเมือ่ใช้ส�ำนวนและค�ำศพัท์ธุรกิจผดิ และ

เมื่อไม่เข้าใจค�ำศัพท์จะใช้วิธีการคาดเดาซึ่งเป็นความเชื่อท่ีเป็นประโยชน์ต่อการสื่อสาร อย่างไรก็ตาม

แสดงให้เห็นว่านิสิตมีเจตคติในด้านบวกต่อการเรียนวิชานี้  ซึ่ง Kern (1995) กล่าวว่าความเชื่อในเชิงบวก

จะช่วยแก้ปัญหาในการเรียนภาษาที่สอง และรักษาแรงจูงใจในการเรียน

ล�ำดับที่ 3.  ด้านแรงจูงใจและความคาดหวังในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ

	 ผลการวิจัยพบว่านิสิตกลุ่มที่ 1 ร้อยละ 74.6 และนิสิตกลุ่มท่ี 2  ร้อยละ 78.2 มีความเชื่อ 

ด้านแรงจงูใจและความคาดหวงัในการเรยีนวิชาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจในระดบัเห็นด้วย เมือ่ทดสอบความแตกต่าง

ระหว่างค่าเฉลี่ยพบว่านิสิตท้ังสองกลุ่มมีค่าเฉลี่ยท่ีไม่แตกต่างกันในทางสถิติท่ีระดับความเชื่อมั่น .05  

นสิติกลุม่ท่ี 1 เห็นด้วยเป็นอย่างยิง่ว่า เรยีนวิชาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจเพราะต้องการน�ำไปใช้การท�ำงานเป็นล่ามได้   

ต้องการไปท�ำงานที่ญ่ีปุ่น และได้งานดีเงินเดือนสูง แสดงให้เห็นว่าผู้เรียนมีความเชื่อในแรงจูงใจและ

ความคาดหวังเพ่ืออาชพีของตน และมคีวามเชือ่ในระดบัเห็นด้วยว่า เพราะชอบและสนใจในวัฒนธรรมญ่ีปุน่

และจะได้รู้จักคนญ่ีปุ่นได้ดี  แสดงให้ว่านิสิตมีความเชื่อต่อแรงจูงใจและความคาดหวังในการเรียนวิชาน้ี

ทั้งลักษณะจากความสนใจในการได้ประโยชน์เพื่อการงาน อาชีพ ผู้คนและวัฒนธรรม ซึ่งจะสอดคล้องกับ

ผลการวิจัยของอาลียา รัตนวิระกุล (2552) ที่รายงานว่าแรงจูงใจในการเรียนภาษาญ่ีปุ่นของคนไทยท้ัง

ในระดบัมหาวิทยาลยั และพนักงานบรษิทั คอืต้องการน�ำไปใช้ในการท่องเทีย่ว และท�ำงานบรษิทัญ่ีปุน่  และ

จากค�ำกล่าวของ Hudson (2000) ท่ีว่าแรงจงูใจในเชงิใช้ประโยชน์การเรยีนภาษาทีส่อง สามารถใช้เป็นเครือ่งมอื

ในการเรียน ทั้งในระดับโรงเรียน  มหาวิทยาลัย การท�ำงาน และการได้รับค่าตอบแทนสูง

ล�ำดับที่ 4.  ด้านธรรมชาติในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ

	 ผลการวิจัยพบว่านิสิตกลุ่มที่ 1  ร้อยละ 70.2  กลุ่มที่  2  ร้อยละ 76.7  มีความเชื่อด้านธรรมชาติ    

ในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจในระดับเห็นด้วย  เมื่อทดสอบความแตกต่างระหว่างค่าเฉลี่ย พบว่านิสิต      

ทั้งสองกลุ่มมีค่าเฉลี่ยที่แตกต่างกันทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่น .05  

	 ความเชื่อของนิสิตท้ังสองกลุ่ม เห็นด้วยท่ีว่า การเรียนให้ได้ดีต้องใช้ส�ำนวนและค�ำศัพท์ธุรกิจได้ 

และการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจเป็นการเรียนที่ใช้ค�ำศัพท์ทางธุรกิจด้านต่าง ๆ มากมาย แสดงให้เห็นว่า

ผู้เรียนเชื่อว่าการเรียนในรายวิชานี้ คือการเรียน ส�ำนวน  ค�ำศัพท์ทางธุรกิจด้านต่าง ๆ  ซึ่งจะแตกต่างจาก

ผลงานวจิยัของ Horwitz (1987) ทีร่ายงานว่าผูเ้รยีนภาษาทีส่องไมม่คีวามเชือ่ดงักล่าว  อาจจะเนือ่งมาจาก

การเรียนภาษาที่สองเช่นภาษา อังกฤษ  หรือ ภาษาญี่ปุ่น ของนิสิตที่เน้นการท่องจ�ำค�ำศัพท์ และไวยากรณ์  

อย่างไรก็ตามการที่นิสิตทั้งสองกลุ่มมีความเชื่อในระดับเห็นด้วยในระดับปานกลาง ว่า การเรียนวิชา
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ภาษาญ่ีปุ่นธุรกิจให้ได้ดีควรเรียนกับผู้สอนชาวญ่ีปุ่นเท่าน้ัน แสดงให้เห็นว่านิสิตมีความเชื่อในด้านบวก  

เชือ่มัน่ในบทบาทของครผููส้อนว่าการเรยีนได้ดหีรอืไม่ดไีม่ขึน้กับครผููส้อนว่าเป็นครคูนไทยหรอืครคูนญีปุ่น่ 

ล�ำดับที่ 5.  ด้านความถนัดในการเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ

	 ผลการวิจัยในภาพรวม พบว่านิสิตกลุ่มที่ 1 ร้อยละ 59.8  นิสิตกลุ่มที่ 2  ร้อยละ 59.4  มีความเชื่อ

ด้านความถนัดในการเรียนวิชาภาษาญ่ีปุ่นธุรกิจในระดับ เห็นด้วยปานกลาง เมื่อทดสอบความแตกต่าง

ค่าเฉลี่ย พบว่านิสิตทั้งสองกลุ่มมีค่าเฉลี่ยที่ไม่แตกต่างกันในทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่น .05 จะเห็นได้ว่า

นิสิตทั้งสองกลุ่มมีความเชื่อในเรื่องของความถนัดในการเรียนที่เหมือน ๆ กัน

	 การที่นิสิตทั้งสองกลุ่ม ไม่เห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งว่า เพศหญิงจะเรียนได้ดีกว่าเพศชาย และนิสิต

ทีม่คีวามสามารถด้านวิทยาศาสตร์ จะเรยีนได้ไม่ด ีจะสอดคล้องกับการศกึษาของกมลทิพย์  พลบตุร (2551)   

ที่ได้รายงานความเชื่อของผู้เรียนเกี่ยวกับการเรียนภาษาญี่ปุ่นของนิสิตวิชาเอกภาษาญี่ปุ่น กล่าวว่าอาจจะ

เป็นเพราะ การเรยีนภาษาทีส่องในประเทศไทยส่วนใหญ่จะเป็นการเรยีนแบบท่องจ�ำค�ำศพัท์ และไวยากรณ์  

เรือ่งเพศหรอืความถนดัด้านวทิยาศาสตร์ จงึไม่น่าจะเก่ียวข้อง และการท่ีนิสติท้ังสองกลุม่ เหน็ด้วยในระดบั

ปานกลางว่า นิสิตวิชาเอกบางคนมีความสามารถพิเศษในการเรียนวิชาภาษาญ่ีปุ่นธุรกิจ แสดงให้เห็นว่า

นิสิตทั้งสองกลุ่มมีเจตคติต่อการเรียนวิชานี้ในเชิงบวก และประเมินความสามารถของตนเองในระดับกลาง 

คือไม่สูงหรือต�่ำ

ข้อเสนอแนะส�ำหรับผู้สอนวิชาภาษาญี่ปุ่นธุรกิจ

	 1. จากผลการวิจัยพบว่านิสิตทั้งสองกลุ่มมีความเชื่อมั่นในบทบาทของครูผู้สอนว่าการเรียนวิชานี้

ไม่ขึ้นกับผู้สอนว่าเป็นคนไทยหรือคนญี่ปุ่น ความเชื่อในด้านนี้จะส่งผลดีต่อการเรียนของผู้เรียน ผู้สอนควร

ให้ความส�ำคญักับกลยุทธ์ในการเรยีนการสอนและการสือ่สาร จดักิจกรรมท่ีน่าสนใจท่ีเสรมิแรงจงูใจให้กับผูเ้รยีน

	 2. ผูส้อนควรใช้สือ่การสอนท่ีสมจรงิ เช่นสือ่การเรยีนท่ีเน้นทักษะในการสือ่สาร และความรูเ้ชงิวัฒนธรรม

ที่มี CD หรือ DVD ประกอบ เป็นวิธีการหนึ่งที่น่าจะแก้ไขความเชื่อของผู้เรียน 

	 3. ความเชือ่ในด้านแรงจงูใจและความคาดหวงัในการเรยีนวิชาภาษาญ่ีปุน่ธุรกิจของนิสติทัง้สองกลุม่ 

เห็นด้วยว่าต้องการน�ำความรู้ไปใช้การท�ำงาน แสดงให้เห็นว่าผู้เรียนมีความเชื่อในแรงจูงใจจากประโยชน์

เพ่ืองานอาชพีของตน ดงันัน้ในการเรยีนการสอน ผูส้อนควรสอดแทรกความรูเ้ก่ียวกับการท�ำงาน ในบรษิทัญ่ีปุน่ 

รวมทั้งประเพณี วัฒนธรรมและการใช้ชีวิตในสังคมญี่ปุ่นไปด้วย 

   	

ข้อเสนอแนะส�ำหรับการท�ำวิจัยครั้งต่อไป

	 เน่ืองจากการวิจัยในครั้งน้ี เป็นการวิจัยเชิงส�ำรวจเรื่องความเชื่อของนิสิตในการเรียนวิชา

ภาษาญี่ปุ่นธุรกิจโดยใช้แบบสอบถาม ผู้วิจัยเสนอว่าควรท�ำการวิจัยเพ่ิมเติม โดยเฉพาะในเชิงคุณภาพ   

เพราะมีรายงานการวิจัยหลายเรื่อง เช่น  Abraham & Vann (1987)  รายงานว่า ความเชื่อของผู้เรียน

มผีลต่อกลยุทธ์การเรยีน  และกลยุทธ์การเรยีนจะมผีลต่อผลสมัฤทธ์ิทางการเรยีน  และตามทีร่ายงานการวิจยั

ของ Bialystok (1981) ที่พบว่าผู้เรียนมีความเชื่อว่าการเรียนภาษาควรเรียนแบบใด และความเชื่อน้ีมีผล

ต่อผู้เรียนในด้านการเลือกใช้กลยุทธ์ที่จะช่วยในการเรียน  
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